TUAN 11: LUYEN TAP HE TRUC TQA PO

Caul - 4 S S o L LoL

Cho a=2i-3j vab=-i+2j.Timtoaddcua c=a->b.

A. c=(1;-1). B. c=(3;-5). C. c=(-3;5). D. c=(2;7).
CaU2 | Cho g=2i-3j, b=mj+i.Néu a, b cing phuong thi

A. m=-6. B. m=6. C.m=—z. D.m=—§.

3 2

Cau 3 . - - . A D o o o

Cho hai vecto a :(l;—4); b:(—6;15). Tim toa 6 vecto u bi€t u+a=>=.

A. (7:19). B. (-7:19). C. (7:-19). D. (-7:-19).
Cau4 Trong mit phang toa do (Oxy) cho A4(4;2),B(1;-5). Tim trong tim G cua tam gidc OAB.

A. G[z;—lj. B. G(E;QJ. C. G(1:3). D. 0(3;1].

3 3 33

Caub

Trong mit phang toa do (Oxy) cho ba diém A(1; 3), B(-1; 2), C(=2; 1). Tim toa d ctia vecto

AB—AC?
A. (—5; —3). B. (1; 1). C. (—l; 2). D. (4; 0).

Caub

Trong mit phing toa do (Oxy) cho ba diem 4(2; 1), B(0; -3), C(3; 1). Tim toa dd diém D
dé ABCD 1a hinh binh hanh.
A. (55 5). B. (5, -2). C. (5 -4). D. (-1, —4).

Cau7

Trong mit phing toa do (Oxy) cho A(2; 5), B(1; 1), C(3; 3). Tim toa do diém E sao cho

AE =34B-2AC.
A. (3; -3). B. (-3; 3). C. (-3 -3). D. (-2; -3).

Céau 8

Trong mit phing toa do (Oxy) Oxy, cho A(1; 2), B(-2; 3). Tim toa d¢ diém I sao cho
IA+2IB=0.

A (1 2). B. (1; %j c. (_1; gj D. (2: -2).

Cau 9

Trong mit phéng toa do (Oxy) cho hai diém A(2; -3), B(3; 4). Tim toa do diém M nim trén
truc hoanh sao cho ba diém 4, B, M thflng hang.

A. M(1; 0). B. M(4; 0). C. M[—%; _%} D. M(g; 0],

Cau
10

Cho 3 vecto a = (5:3); b= (4;2);2:(2;0) . Hay phan tich vecto ¢ theo 2 vecto a va b .

A. c=2a—-3b. B. c=—2a+3b. C.c=a-b. D. c=a-2b.




TUAN 12:
CHUONG II

TICH VO HUONG CUA HAI VECTO VA UNG DUNG

§1 GIA TRI LUQNG GIAC CUA MOT GOC BAT Ki

TU 0° PEN 180°
1. Dinh nghia

. . YA
Trong mat phang toa d0 Ozy .Vi moi goca 0° < o < 180° , ta xac
dinh diém M trén trén dudng nira duong tron don vi tdm O sao cho o = 20OM Q¢
.GiasirdiemMcotoadd =y .
Khi dé:
sina = y; cosar = x; tana = 2 (e = 90"); cotar = z (a = 0% a = 180°) ©
z Y
Cac sb sina, cosa, tana, cota: duoc goi 1a gia tri lwong giac cua goc o. Hinh 2.1
2. Cac h¢ thirc lwgng giac )
e GOC phu nhau e GOc bu nhau ] )
sin(90° — ) = cosa sin(180" — o) = sin« N ).
c0s(90° — a) = sin« cos(180" — o) = —cos /!
tan(90° — a) = cot tan(180" — o) = —tana
cot(90° — ) = tan cot(180° — a) = —cot -1 AL
=-Xo 0
e Cac hé thirc lwgng giac co ban
1) tana = sma (= 90%) ; 2) cota = C?Sa (v = 0°; 180")
cos sin «

3) tana.cota =1 (o = 0°; 90%; 180°) 4) sin’ o + cos® o =1

5) 1+ tan* o =

— (o = 90°) 6) 1+ cot’ a = —
COS™ «x SIn” «
3. Gia trj lwgng giac cia cac goc dic biét

(a = 0% 180")

Gécor | 0° | 30° | 45° | 60° | 90° | 120° | 1350 | 1500 | 180°
e O e N N A B O B S A B
2 2 2 2 2 2
cosae | lNB N2 L] L V2 VB
2 2 2 2 2 2
tan o 3 3
0 £ 1 | 3| 1| =3 | -1 _£ 0
3 3
cot o \/g \/g
Hivs | o [ 20 =22 s

M(x;y)
P X
M
L
Xo



4. Goc giira hai vecto
Cho hai vecto @,b déu khac 0. Tir mot diém O bt -
_— - == = . — . A a
ki, tavé O4=a va OB =5b.Khido goc AOB voi B
s6 do tir 0° dén 180° dugc goi la goc giita hai veeto
a va b. Kihiéu (a,b)

Luu y: . (5,5) =(13,&) ° 0 s(a,z})swo” . (&,5) =90" <> alb

DANG TOAN CO BAN: Xic dinh gdc giira hai vecto

Vidu 1: Cho tam gidc ABC vudng tai A vaco goc B= 50° Khi d6 tinh:

a/ (BA.BC)
b/ (

BA,BC
E,B—C’)

)

>

c/ (AC, B
Giai:
a/(ﬁ,ﬁ) = ABC =50°

b/(E,ETc) =180° — ABC =180° —50° =130°

c/ (E, EA\) =90° ( do hai vecto ndy vudng géc nhau)

Vi du 2: Cho hinh vuéng ABCD . Khi d6 tinh :

a/( AC,BD)

b/ cos(ﬁ?;, E)

c/ (E ﬁ)

Giai:

a/ (A—C, @) =90° (do hai vecto nay vudng goc nhau)

b/ Ta c6: (E, @) =180° ( do hai vecto nay nguoc husng) . Do d6 : cos(ﬁ, ﬁ) =0s180° =1
c/ (A_B’, CA)=180° — BAC =180° - 45’ =135°

BAI TAP TU LUAN :

Bai 1: Cho tam giac ABC déu c6 H 1a trung diém cuia canh BC. Khi d6 tinh:

a/ (BABM)|



b/ (ﬁ, MA

S—

/

(€]

(AC.MC)

Bai 2: Cho hinh chir nhat ABCD ¢6 s6 do goc DAC =60°. I 1a giao diém ciia AC va BD. Khi d6 tinh:
al (BABD)
b/ (AB,1A)
c/ (Eﬁ)

BAI TAP TRAC NGHIEM:

Bai 1: Cho tam giac ABC déu . Khi d6 sb do cuia goc gitra 2 vecto BA va CB Ia:
A. 60° B. 120° C. 90° D. 30°

Bai 2: Cho hinh vudng ABCD tam | . Khi d6 sé do cua goc giita 2 vecto Al va IC 1a;
A. 180° B. 0° C. 90° D. 45°

Bai 3: Cho tam giac ABC vuong can tai B. Khi d6 sé do cua goc giira 2 vecto AB va CA Ia:

A. 90° B. 35° C. 45° D. 135°



